

致敬最美劳动者!

他们,用勤劳的双手创造幸福生活;他们,干一行、爱一行,钻一行、精一行……生活中,各行各业的人都在挥洒汗水,每一个平凡的人都作出了不平凡贡献。五一节前,记者采访了4位2024年全国五一劳动奖章获得者,了解他们背后的故事。



陈玉梅:能被需要,我骄傲!

“所有的工作都是因为被需要,我常感到骄傲,能为教育事业作出贡献而自豪。”4月28日,乌海市海勃湾区教育局教育教学研究中心小学语文教研员陈玉梅感慨道。

为了提高课堂教学能力,陈玉梅潜心研究,用精彩、有趣的语言教学,让学生们在课堂上活跃思维,在语文王国里自由驰骋。为激发学习兴趣,她和学生们一起背诵课文,练习书法,长跑锻炼,还推荐各类图书,举办阅读活动,引导学生利用课余时间阅读古今中外经典名著。此外,她还带领学生们走进大自然,走进军营,走进社区……让他们在社会实践中增长知识,学会交流、合作、互助。

在抓好教学工作的同时,陈玉梅还承担着培养年轻教师的工作,她经常利用晚上时间与教师们视频,指导解读教材、设计教学过程,一忙就到深夜……

在从事小学语文教学工作的28年里,陈玉梅热爱教育事业,热爱学生,受到学生和家长们的喜爱;她对工作认真负责,得到学校领导和老师的好评;她刻苦钻研,勤学好思,教育教学成果显著。她组建的名师工作室拥有5个工作坊、80名成员,被评为自治区级名师工作室。她曾多次荣获乌海市、区级优秀教师、优秀班主任,2019年被授予内蒙古自治区五一劳动奖章。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,陈玉梅依然努力耕耘在教研一线,用实际行动谱写着对教育的执着与热爱。



李晓望:小快递传递大温暖

大街小巷,清晨日暮,我们总能看到他们忙碌的身影——快递小哥,被人们亲切地称为“勤劳的小蜜蜂”。他们风雨无阻,奔走穿梭,用辛勤付出,为人们的生活带来快捷便利。

分拣、打包、配送……4月28日6时30分,内蒙古圆通速递有限公司快递员李晓望像往常一样到达营业网点,开始了一天忙碌的工作。“我主要负责呼和浩特市中山西路周边商场快递的派送工作,每天需要派送300~400个,还要收取100多个快递。”李晓望告诉记者,他会根据用户不同需求,制定派送计划,争取提供满意服务。

2017年,1988年出生的李晓望加入快递员行列,从事一线揽派工作。多年来,他兢兢业业、勤勤恳恳、默默奉献,从未因天气原因耽误过一次收派件,对老人、残疾人以及不方便出门的用户更是优先派送,帮助大家平稳度过一个又一个快递高峰期。

为了更好地提升专业技能,李晓望经常利用业余时间充电学习,省时、高效完成日常工作,让自己逐渐成为一名技术高超的“快递小哥”。2023年底,他在内蒙古交通职业技术学院参与了《快递业务处理》课程的编写与录制,独立完成了农村物流寄递体系的四节课程。因工作表现突出,李晓望荣获呼和浩特市优秀快递员、内蒙古自治区“快递小蜜蜂”称号、内蒙古自治区五一劳动奖章等荣誉。

虽然每天的工作很累,双手布满老茧,但是李晓望从不后悔自己的选择。“小小的快递传递的是温暖,当看到用户收到快递时开心的样子,我觉得自己的工作特别有意义。”李晓望说。



薛娇:“铿锵玫瑰”绽放铁道线

从与铁路接触的那一刻,她就孜孜以求学业务,成为养路检修的行家里手;7年里,她坚守安全信念,与线路隐患抗争、与设备毫厘博弈;7年来,她用青春践行保安全的誓言。她就是中国铁路呼和浩特局集团有限公司集宁工务段卓资东线路车间检查工区班长薛娇,她在确保运输安全的主战场上绽放出“女子半边天”的巾帼风采。

薛娇1995年出生,2017年参加工作时,领导考虑到她一个姑娘家,就安排她到伙房帮厨,谁知薛娇主动找到车间干部说:“我要上线路,别人能干的,我也一定能干。”车间干部看着眼前这位淳朴还带着几分倔强的姑娘,决定让她试试。薛娇也不含糊,穿上工作服,戴上工作帽,脚踏运动鞋,便出现在现场,和男职工们一起匀石砟、清水沟、紧扣件,工作样样不落。

2019年8月,车间组建女子质检组时,薛娇被选拔为班组女职工的“领头雁”。她明白,上线路质检,不仅是简单地推仪器,没有扎实的技术,光凭一腔热血不行,要通过实际行动来证明自己。别人休息时,薛娇就在学习室和练功场,勤学理论,苦练技术。凭着韧劲与冲劲,她的实作技能日臻熟练。

由于管辖内的客运线路在大山中,检查工作要在夜晚进行,面对漆黑而又恶劣的自然环境,薛娇带领质检组的姑娘们克服恐惧、胆怯和柔弱,推行着80多斤重的检查仪器查找病害。为保证各项检测数据精准有效,有时还要趴在冰凉的钢轨上,冻得双手通红也咬牙坚持,但从没有漏检过任何一处,从不放过任何一个隐患。7年来,薛娇徒步检查线路近6000公里,保障了约9万趟旅客列车平稳运行。2023年,薛娇获得中华全国铁路总工会授予的“火车头奖章”。

她说:“我要用实际行动证明,95后不是娇滴滴的一代,我有信心、有能力为铁路安全畅通保驾护航。”



孙金龙:不断攀登新高峰

“我在实验室里从来觉得寂寞,里面凝聚着我的热爱和一个等待我探索的丰富宇宙。”许许多多个夜晚,孙金龙猫着腰独自待在实验室里摆弄着仪器设备,验证着一项项假想,通明的灯火记录下他的执着。

2009年,孙金龙从内蒙古工业大学无机非金属材料工程专业毕业,来到中铁六局集团呼和浩特铁路建设有限公司检测试验工程资料项目部,从事工程试验工作。2019年,“孙金龙创新工作室”挂牌成立,主要围绕桥梁、路基、隧道、房建等工程建设领域,致力于解决施工中的技术难题。孙金龙与一群热爱探索、崇尚技术的年轻人集结在一起,开启专研攻坚的探索之路,每年完成科研课题20多个,大幅提升创新工作室的科研力。

同时,孙金龙还把人才培养和团队建设当做自己的重要工作内容,几年来他为企业培养了各类创新技术人才100余人。参加工作15年来,他在施工一线带领技术团队和攻坚小组解决了预整治沙板、风积沙路基施工及喷射混凝土等50余项技术攻关。他曾荣获内蒙古自治区“技能大奖”“最美职工”“创新先锋”等多项荣誉。

难题攻克了、技术创新了、操作方便了……这些成果在提高生产效率的同时,也带来很大效益。未来,孙金龙将在不断的探索中,攀登工程技术创新领域新的高峰。

文/草原全媒·北方新报记者 郑慧英